

公共图书馆动态

2022年第05期（总第05期）
（2022年7月1日—7月31日）

第七次全国县级以上公共图书馆评估定级工作专题培训班
暨2022年陕西公共图书馆服务联盟工作会议在宝鸡举办



7月20日，由陕西省文化和旅游厅主办，陕西省图书馆、宝鸡市文化和旅游局、陕西省图书馆学会承办，宝鸡市图书馆协办的“强化服务链推动公共文化服务高质量发展”暨第七次全国县级以上公共图书馆评估定级工作专题培训班在宝鸡开班。陕西省文化和旅游厅党组成员、副厅长唐利如出席开班仪式并讲话，宝鸡市人民政府副市长余俊臣致辞，宝鸡市文化和旅游局局长周保君、陕西省图书馆党委书记、馆长周云岳等出席开班仪式。省文化和旅游厅公共服务处处长谭佳峰主持开班仪式。

唐利如指出，党的十八大以来，在全省的共同努力下，公共文化

服务各项重点工作全面铺开、进展顺利，公共文化服务顶层设计、示范创建、设施提升、新型公共文化空间构筑、文化助力乡村振兴等方面呈现诸多亮点。推动高质量发展是在总结改革开放四十多年特别是党的十八大以来建设经验基础上，为了更好地满足人民对美好生活的向往作出的新判断、新定位和新要求。省文化和旅游厅党组提出的“着力打造艺术链、产业链、服务链，提升服务能级，构筑文化和旅游新优势”工作任务，就是要用“链”的思维、“链”的方式推动新时代文化和旅游高质量发展。全力打造公共文化服务陕西样板，就是要坚持以人民为中心，聚焦群众需求和有效供给两个方面重点，从供给主体、服务客体、活动载体三个方面进行拓展，始终把握好正确方向，不断提升服务能力，持续深化示范创建活动，严格开展考核评估，以更加精彩、更加优质的公共文化产品和服务，积极回应社会关切，更好地顺应人民群众对美好生活的新期待，为建设文化强省作出新的更大贡献。

余俊臣在致辞中表示，宝鸡市委、市政府高度重视文化建设，坚持以改革促发展，不断优化公共文化服务体系，全力推动国家全域旅游示范市创建，持续丰富优质文旅产品和服务供给。下一步，宝鸡市将聚焦“加快建设副中心、全力打造先行区”总体目标，大力推进区域文化中心城市建设，系统提升公共文化服务效能，切实推动宝鸡公共文化服务高质量发展。

本次培训一并举办 2022 年陕西公共图书馆服务联盟工作会议。开班仪式上，周云岳代表陕西公共图书馆服务联盟作 2021 年度联盟工作报告，回顾总结过去一年联盟重点、亮点工作，并就全省公共图书馆服务提质增效、大力推动新时代全民阅读、高标准做好评估定级迎检筹备等 2022 年度主要任务进行了安排部署。

会上还为 2021-2023 年度“中国民间文化艺术之乡”“陕西省民间文化艺术之乡”和第一批陕西省公共文化服务高质量发展示范乡镇（街道）颁发了牌匾，并对 2021 年度在联盟工作中取得突出成绩的先进集体和个人进行了表彰。

本次专题培训面向全省公共图书馆进行线上直播，将邀请省内公共文化领域专家学者就推动公共文化服务高质量发展作专题报告，同时对第七次公共图书馆评估定级工作进行再安排再部署，并重点就评估标准作系列解读培训和答疑。会议期间，培训班还将围绕公共文化服务提质增效赴宝鸡市图书馆、宝鸡市群众艺术馆开展现场教学。

全省各设区市（杨凌示范区、韩城市）文化和旅游局分管局长和公共服务科（处）长，全省市级文化馆馆长，各市、县（区）图书馆馆长，图书馆评估定级工作负责人，第一、二批陕西省公共文化服务高质量发展示范县（区）文化和旅游局负责同志及省公共文化服务体系专家库专家代表，以及线上学员约 600 名参加了此次培训。

韩城市司马迁图书馆暑期儿童关爱服务 漂流书包进我家



7月26日，为了给予儿童更多关爱关注，培养儿童从小养成爱读书的好习惯，让小朋友们度过一个愉快而又充实的暑假，由市妇联、市妇儿工委联合宣传部、文旅局、教育局等九家相关单位举办的“2022年暑期儿童关爱服务活动暨漂流书包进我家”活动正式启动。韩城市司马迁图书馆为活动配套200册少儿图书，包含故事、童话、寓言等类。“漂流书包进我家”是通过传递传统纸质阅读推进家庭阅读、亲子阅读的一项活动，让图书漂流到各个家庭，可以说漂流书包是一种微型的流动图书馆。

武警安康支队执勤一大队机动中队分馆成立



7月26日上午，安康市图书馆在“八.一”建军节来临之际，成立武警安康支队执勤一大队机动中队分馆，市图书馆副馆长孙安东和武警安康支队宣保股长李新、机动中队指导员江志华出席成立仪式，双方签订协议，并座谈交流。该分馆由安康市图书馆和武警安康支队执勤一大队机动中队共同筹建，安康市图书馆提供流通图书，机动中

队提供场地和设施，负责图书管理维护。分馆首批配送图书 1000 册，按照武警官兵的文化需求特点精选，涵盖政治、历史、文学等多个类目，并将定期根据武警官兵的借阅需求更换配送图书。

商洛市图书馆联合商州区图书馆举办 《数字时代人文经典的选择与阅读》公益讲座



7月26日上午，商洛市图书馆联合商州区图书馆在图书馆三楼报告厅举办了《数字时代人文经典的选择与阅读》公益讲座。本次讲座由重庆工商大学副教授郑升讲授，40余名读者现场聆听。郑教授以数字时代为引，讲述当今阅读电子化、可视化、图像化的发展现状，希望读者在电子阅读越来越普及的现代仍不遗忘纸媒阅读。随后通过人文经典中的美感、什么作品可以称为经典等方面讲述经典可以帮助人完善心灵。

陈仓区图书馆：创建省级公共文化服务 高质量发展示范区推进会顺利召开

7月15日下午，创建省级公共文化服务高质量发展示范区推进会在区图书馆四楼多功能厅召开。会议由区文旅局副局长刘建忠主持，区文旅局长齐智雄、文化广电股股长谭玮、各镇街分管文化工作领导参会。会上刘建忠总结前期工作并提出问题。要求各镇街、文化站对照自身工作，落实责任抓紧时间整改，7月30日前全部整改到位。谭玮对高质量发展示范区推进会重点工作做了汇报：一是农家书屋数据录入；二是图书借阅系统的使用问题；三是应急广播建设工作；四是创建高质量是发展公共文化服务示范区重点工作；并提醒各镇街、文化站工作人员完成规定工作，创新服务效能，抓好数字文化服务、抓好图书借阅登记、抓好文化活动资料收集整理。最后，齐智雄对工作提出三点要求：第一要提高认识，通过创建活动提升我区公共文化服务效能，提升人民群众的幸福感和获得感；第二提高工作效率，对存在问题的村（社区）进行及时督查，按时按要求完成工作任务；第三抓好当前重点工作：一是公共文化设施再拓展，二是公共文化服务内容再创新，三是公共文化服务方式再提升，四是重点迎点点位再打造。最后提出，由主管领导督促补短板，强弱项，确保陈仓区顺利通过中期检查。

汉台区图书馆：惠民服务项目被评为“第二届公共文化服务高质量发展与交叉学科创新论坛”优秀案例



近日，由陕西省社会科学界联合会和长安大学社会科学界联合会主办，长安文化MPA教育中心、长安大学马克思主义学院、陕西文化发展与融合创新智库、长安大学公共文化服务研究中心承办，陕西省图书馆协办的第二届公共文化服务高质量发展与交叉学科创新论坛顺利召开。此次论坛以迈向高质量融合创新之路为主题，得到来自全国40余所高校、研究机构和文化企事业单位的积极响应，多位专家学者以线上线下相结合形式参会研讨。期间，汉中市汉台区图书馆提交的案例“汉图有书任你借，邮政一元替你还”从众多案例中脱颖而出，被评为优秀案例。

商洛市第一家馆中馆全新设立并面向社会开放了



“国有史、郡有志、家有谱”。方志馆是承续古今、服务当代的文化桥梁，也是社会各界读志用志、共享修志成果的新途径。商洛市方志馆 2022 年 3 月正式建设，5 月建成，集藏书、阅览、研究、展陈等功能为一体，内设商洛历史沿革区、民风民俗区、图片展示区、藏书分享区，地情资料阅读区、地情交流区，旨在记录商洛历史、讲好商洛故事、展示商洛形象，是展现地情、传播地域文化的重要载体和保存方志成果、宣传地方特色文化的重要平台。

市方志馆位于市图书馆 3 楼，每周一到周五对外免费开放。下一步，将方志馆打造成为我市独具特色的公共文化服务阵地和窗口，也为当代提供资政辅政之参考，为后世留下堪存堪鉴之记叙。